

# 2025 吉林省消暑避暑休闲季暨长春消暑艺术季启幕

本报7月11日讯(记者裴雨虹)今晚,由省府组织,省文化和旅游局、长春市人民政府共同主办的2025吉林省消暑避暑休闲季暨长春消暑艺术季启幕。省政府党组成员金育辉出席并致辞,长春市委副书记、市长王子联出席活动。

开幕式上,以“上班族逃离酷暑,沉浸吉林22℃多彩夏天”为主线的舞台剧,展示了吉林避暑、生态、民俗等消暑文旅产品,“山水风光与森林避暑线”“民俗风情与边境风光线”“多样生态与活力研学线”三条吉林省夏季产品线路受到游客青

睐。藏族特色歌舞、精彩歌曲接连上演,千架无人机表演引发热烈掌声。长春与甘孜藏族自治州也在现场进行了文旅推介。

据了解,本次活动为期两个月,将开展大地艺术计划、国际花卉园艺展、吉林省非

遗市集、“此生必驾318露营地”甘孜州线下展览展示活动、城市音乐派对、星空酒吧嘉年华、露天电影展映、国际美食市集、露营体验等9大主题活动。全省各地还将推出消暑避暑文旅主题活动500余项,以及“精彩夜吉林”系列演艺活动150余项。



7月11日,2025吉林省消暑避暑休闲季暨长春消暑艺术季在长春市青怡坊云球云CAMP城市露营地正式开启,图为开幕式现场1000架无人机进行光影秀表演。本报记者 李姝月 刘琪琪 摄

## 以创新举措擦亮营商环境“金名片”

### ——我省持续推动便民助企举措落地见效走笔

本报记者 曲镜淳

发票增额申请刚提交,系统就传来“分钟级”审批通过的提示;俄罗斯鲑鱼在政策助力下,从跨境通关到加工上架一路畅通,成了商超里的抢手货……一幕幕场景,勾勒出我省营商环境持续优化的生动缩影。

这样的变化,源于近年来我省以改革破题,深耕营商环境建设的扎实实践。通过直击企业办事“痛点”、回应群众需求“痒点”,一系列创新举措既让高效服务贯穿发展全程,更让实惠便利直抵民生细微处。

### 数电发票赋额优化:企业资金链的“及时雨”

“建筑业企业普遍开票额度大、时间急。我这次申请调整额度,税务部门不到一小时就审批通过了。”中交路桥建设有限公司吉林分公司财务负责人陈伟光的经历,折射出吉林省数电发票赋额管理优化的实效。

今年以来,省税务局针对纳税人高频反映的流程繁琐、审批迟缓等问题,对6类发票通过放宽申请条件、精简报送资料、提高调查巡查门槛等方式,将无需调查巡查的发票额度申请全部环节压缩至1个工作日内完成。

在流程优化上,税务部门将管理职能从税务科(所)前移至办税服务厅,组建“税费服务团队”实现受理、调整、审核、反馈“一站式”办理。

这一点,吉林省吉盛达物流有限公司负责人刘仁对此深有体会,他说:“下午3点08分在电子税务局提交25万元增额申请,3点16分就审批通过了。”8分钟的极速审批,背后是内部流转环节压缩70%的制度创新。

除了流程上的优化,资料精简也是发票赋额重要一环。我省税务部门明确了需报送的审核资料,已提供电子材料的纳税人,无须提供纸质资料。充分运用纳税人以往开发票具信息、社保、个税等数据辅助核实,开通线上“即时响应”绿色通道,对特殊企业的发票额度调整申请,从常规工时变为主动加急,实现“数据跑路”代替“企业跑腿”。

优化发票赋额管理并非“一放了之”。据省税务局纳税服务处人员介绍,该局还借助税收大数据开展人工核实,防范税收风险。对无固定经营场所、缺固定从业人员的现代服务业企业从严限制额度及有效期,对高风险、低信用纳税人审慎调整。同时,跟踪监控

额度调整后的使用情况,结合经营状况动态调整额度或有效期。

数据显示,自今年4月优化发票赋额工作实施以来,12366服务热线关于发票赋额相关问题的业务咨询量6月份比4月份调整前下降27.78%,发票额度申请即时办结率同比提升了29.41%,启动调查巡查率下降了28.79%。

### 互市贸易落地加工:边民与企业的“共富路”

走进珲春老姬海产发展有限公司生产车间,工人们在生产线上有条不紊地称重、分装,一袋袋精加工后的鲑鱼产品打包待发。这些以互市贸易落地加工方式进境的俄罗斯鲑鱼,经严格品控加工后,正化作便捷美味端上全国消费者的餐桌。

作为2020年全国第一批互市贸易进口商品落地加工试点城市,珲春依托特色园区建设,逐步集聚产业资源,产生集聚效应,如今已构建起水产品加工与粮食加工“双轮驱动”的特色产业格局。最新数据显示,2025年上半年,珲春互市贸易落地加工货值强势

突破1亿元,同比增长66.5%。

“企业购买的互市贸易落地加工进口原料享受了限额内税收优惠政策,直接降低了原料采购成本。”珲春海关副关长杜建民介绍。不仅如此,海关还推出一系列便利化通关措施,如“委托申报”,边民可委托经营企业的边民合作社进行集中申报,节省人力和时间;“直通运输”让货物在完成检查后不再分装过驳,直接运输至加工厂,减少转运环节和损耗;“免到场查验”则无需边民本人到场,委托边民代表到场配合即可。

这些政策红利正加速转化为企业发展的强劲动力。珲春老姬海产发展有限公司今年上半年落地加工商品价值达3234万元,同比激增920%。

在政策赋能企业发展的同时,监管模式的创新也为这一产业注入了可持续发展的底气。值得一提的是,长春海关首创的互市贸易“一体系两平台”智慧监管模式,实现了对互市贸易业务从进口申报、进境查验、落地加工到征收税费等全链条监控。

记者了解到,该模式不仅确保边民互市贸易商品来源可溯、去向合法、风险可控、责任可究,还极大激发了边民参与互市贸易的热情,直接受益边民突破1.1万人,推动了边民互市贸易从单纯的“通道经济”向“实体经济”转型。

营商环境没有最好,只有更好。随着一项项务实举措落地,企业办事更顺了,群众跑腿更少了,经营主体的活力不断释放,改革红利也正转化为看得见、摸得着的发展实效。

## 科技小院高质量发展培训班在长举办

本报讯(记者郑玉鑫 实习生夏一丹)7月9日至11日,由省科协与长春科技学院主办的2025年吉林省科协科普服务能力提升暨科技小院高质量发展培训班在长春举办。来自省科协、市(州)科协、县(市、区)科协系统负责人、科技小院首席专家、依托单位负责人

及共建高校代表等140余人参加培训。

活动中宣读了中国农技协《关于同意设立“中国农村专业技术协会科技小院”的批复》;吉林省人参、梅花鹿科技小院集群批复;中国农技协小浆果科技小院集群、人参科技小院集群批复。随后,省科协、省农技协、吉

林农业大学、长春科技学院、吉林农业科技学院等单位负责人共同为吉林省第七批、第八批共31家中国农技协科技小院及吉林省人参、梅花鹿科技小院集群、中国农技协小浆果、人参科技小院集群授牌。

在专题培训环节,吉林省农技协副理事长、

吉林农业大学研究生院院长高强以《强化内涵建设 推进科技小院高质量发展》为题,从政策背景、建设实践、问题挑战与未来规划等维度展开深度分享。各地科协、科技小院、科技小院依托企业等单位代表也分别从政策支持与资源统筹、技术创新与成果转化、产业落地与市场拓展等不同维度分享工作经验和心得体会。

在观摩学习环节,全体参会人员前往双阳鹿茸科技小院和双阳不老莓科技小院开展现场教学,直观了解科技小院在品种培育、技术推广、品牌建设等方面的实践成果。

们得到长白山管委会和长白山旅游股份公司的大力支持,我们有信心让游客吃得好,体验更好!”

不远处,渔嫂烧河鲜门前排起长队,游客们翘首等待长白山特色河鲜出锅。金星老柴火餐厅座无虚席,东北风味美食让初来乍到的游客赞不绝口。

恩都里如今汇聚了50余家特色商铺、16家创意餐厅、近500间中高端民宿,将长白山地道风味与国际美食潮流巧妙融合,成为夜经济的集聚地。

随着首发经济和夜经济的双重赋能,恩都里已成为长白山文旅高质量发展的新增长极,让天池盛景之外的长白山,呈现出时尚与传统交织的多彩面貌。

这个夏天,漫步恩都里,追随巡游的节奏,听一曲民族歌谣,品一口地道美食,看一场盛大的烟花盛典……来自各地的游客们正在浪漫与新潮中邂逅属于长白山的夏日惊喜。

### 长白山恩都里:

## 22℃星光夜,盛装巡游点燃夏日激情

本报记者 孙寰宇

7月11日晚,长白山恩都里微风轻拂,星光与灯火交织。沿街,身着盛装的巡游演员们挥手致意,悠扬的呼麦与马头琴声缓缓飘来,民族乐器的古老韵味在夜空回荡,游客们在这里体验长白山文创、逛街区、品美食,流连忘返。开街不到一个月的恩都里休闲度假商旅社区,已然成为游长白山必到的旅游胜地。

在恩都里的“火广场”上,萨满祈福巡游缓缓展开,厚重的鼓声伴随着低沉的歌声,营造出神秘庄严的氛围。演员们手持祈福器物,围绕火焰舞动,火光映照下,游客屏息凝

神,仿佛与长白山的灵魂对话。

“这里布置得特别美,随处都是打卡拍照的地方。”来自武汉的游客石晓蓉,背着相机追随着萨满巡游的步伐,不时停下记录夜色中流动的浪漫。巡游队伍身着满族等民族传统服饰,伴着音乐载歌载舞,恩都里盛开的鲜花、五彩斑斓的灯饰与夏夜交织成一幅流动的画卷。

在“水广场”上,正上演着“水火交融”的大戏。舞台上的“火舞挽风”节目将现场气氛推向高潮,火焰在舞者指尖翻飞,映红了观众的脸庞。19时58分,烟花盛典如约而至,绚丽

## 2025中国(长春)航天太空科普展开幕

本报7月11日讯(记者郑玉鑫 实习生夏一丹)今天上午,2025中国(长春)航天太空科普展暨航空航天爱国主义科普教育主题月系列活动在长春农业博览园开幕。

本次航天太空科普展以“翱翔蓝天 智创未来”为主题,会场展览面积1.3万平方米,设置4号、5号两个展馆,规划了探宇苍穹、国之荣耀、天盾之锋、蓝天利剑、VR体验等五大板块。展览以实物模型、多媒体演示、专家讲座等多元形式,系统梳理航天专业知识,追踪嫦娥探月、火星采样等前沿动态,陈列了“歼-10”“歼-20”“两弹一星”天宫二号飞行器、神舟系列返回舱等逾百件1:1模型高精展品。

同时,科普展为青少年打造了沉浸式航天梦想孵化空间。不仅能参与空间站核心舱1:1仿真体验、航天主题VR星际遨游等趣味互动项目,还能在“航天之星”挑战赛、筑梦小记者现场采访、小小讲解员、沉浸式场景还原、历史影像展播等活动中,了解中国航天人突破技术封锁、勇攀科技高峰的艰难历程,激发青少年对我国航天成就的强烈自豪感。

开幕式上,中国首批航天员代表赵传东现场为青少年讲述航天员故事。在展会期间,更多长春籍航天专家也将结合长春从航空到航天的发展脉络,开展“逐梦星河”大讲堂等活动,引导青少年以长春航天人为榜样。

据了解,本次活动由中国航天建设集团有限公司、吉林省科学技术协会、吉林省关心下一代委员会指导,吉林省互联网传媒股份有限公司主办,北京京西时代科技有限公司承办,吉林市博物馆、晋城市文物保护研究中心(晋城博物馆)、文昌极星陨石博物馆提供支持。活动将持续至8月5日,让更多观众了解航天、支持航天,为全省青少年搭建一个接触航天、了解航天的重要平台。

## 畅通警民联系渠道 回应急难愁盼问题

### 省公安厅确定每月15日为“公开接访日”

本报讯(记者刘巍)记者近日从省公安厅获悉,为进一步畅通警民联系渠道,主动接受人民监督,省公安厅决定从今年7月起,将每月15日(遇节假日顺延)确定为省、市、县三级公安机关领导班子成员“公开接访日”。当日,各级公安机关将安排一名领导干部及相关部门警种负责人,在公安机关人民来访接待室开展公开接访活动,现场答疑解惑,“零距离”回应群众急难愁盼问题。

据了解,各级公安机关公开接访将严格按照信访工作法治化工作要求进行,主要受理反映公安机关执法办案、服务管理、队伍建设等问题。同时,严格执行“三个不予受理、两个不再受理”规定,对属于下列情形之一的,各级公安机关领导在公开接访时可以不予接访,但应当予以登记:信访事项已经受理,在规定时间内向上级公安机关又提出同一信访事项的,不予受理;跨越有权处理的公安机关提出申诉求决事项的,不予受理;属于审判机关、检察机关管辖的信访事项,不予受理;以同一事实和理由提出的已经进入复核程序的信访事项,不再受理;已经依法终结的涉法涉诉信访事项,不再受理。

## 中国青少年冰球联赛(吉林赛区)开赛

本报7月11日讯(记者张宽)今天,第五届中国青少年冰球联赛(吉林赛区)在吉林市冰上运动中心正式开赛。作为全国十个预赛赛区之一,吉林赛区有来自北京、哈尔滨、大庆、沈阳等地的31支青少年冰球队、500名运动员参赛。比赛由全国青少年体育联合会主办,吉林市冰上运动中心承办。

本次赛事设U7、U9、U11、U13四个年龄组别,将在9天内完成111场角逐。除U7组外,其余组别冠军将晋级8月初在西宁举行的全国总决赛。值得一提的是,本届联赛首次引入中国体育仲裁委员会专业机构,全程监督赛事,确保判罚公平公正,及时化解争议,为青少年运动员提供高规格竞技平台。

近年来,我省冰球运动持续回暖,传统校队和俱乐部数量稳步增长。此次高水平联赛的落地,不仅完善了青少年冰球竞赛体系,更凸显了吉林市作为冰雪运动强市和优质旅游目的地的双重优势。赛事进一步整合竞技体育、青少年培训与冰雪旅游资源,为城市打造“冰球+旅游”特色品牌注入新活力。随着比赛的展开,吉林市将以专业的服务和独特的魅力,为全国青少年冰球健儿提供追逐梦想的舞台,同时书写“冷资源”带动“热经济”的新篇章。

## 民营经济高质量发展一线观察·吉林优品

### 林源春白桦汁:来自长白山的“春日精华”

本报讯(记者金泽文)每年春季仅有10天至15天的黄金采集期;精选长白山原始森林中树龄适中、生长健康的优质白桦树;经验丰富的采汁人,纯手工采集汁液;在6小时内完成急速运输与冷冻锁鲜,最大程度保留了大自然赋予的活性营养……

白山市林源春生态科技股份有限公司生产车间里,两条全自动化的白桦树汁生产线正在全速运转。经过多道先进过滤与提纯工艺,完美保留了白桦汁天然清香气味。

该企业是一家专注于长白山特色生态资源开发与利用的科技型企业,其生产的白桦汁凭借独特的清香气味和丰富的营养,正成为国内外消费者青睐的健康饮品新选择。

白桦汁含有丰富的营养成分,包括多种氨基酸、维生素以及矿物质,具有抗疲劳、提升免疫力等功效和作用。白桦汁的采集期极为短暂,在这宝贵的采集期内,不仅需要每一滴白桦汁及时采集、加工,还要确保其营养成分得到最大程度保留。

凭借“把长白山带回家”的品牌理念,林源春白桦汁以其清甜甘冽的口感,赢得了各年龄段消费者的喜爱。

“长白山的地貌特征是‘九山半水半分田’。我们公司位于北纬42°,白桦汁都是精华,特别纯正。现在已经出口到几十个国家和地区。”林源春董事长徐建友说,“去年夏天,白桦汁销量迎来井喷式增长,更在电商平台购物节中勇夺植物饮料类销量冠军,并成功销往全球数十个国家。”